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Sacilma Durumu Ornekleri

Potansiyel Basamagi
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soldan itic1 potansiyel basamagina dogru bir parcacik (ya da birim
hacimde bir parcacik olacak sekilde bir demet veya dalga paketi)
gonderelim. Pargacigin enerjisi £ >V olsun.




x<(0 bolgesinde
2mE
hZ

olmak tizere, Schrodinger denklemi

k*=

d*U| x|
dx?

+k’U(x)=0

olup, ¢oziim

seklindedir. Burada R katsayisina yansima genligi denir ve yansiyan
akim »k|R|?/m' dir. 1. bolgedeki net akim ise

7= 25 (1 |RP)
m

kadardir.




x>0 bolgesinde

qzzzm(E_Vo)

hZ

olmak tizere, Schrodinger denklemi

d*U| x|
dx?

+q? U (x]=0

olup, ¢oziim, x=+00' dan yansima olmayacagindan
U, |x)=T %

seklindedir. Burada 7" katsayisina ge¢me genligi denir. II. bolgedeki
net akim 1se

=24, p
m

kadardir.




Sinir kosullarindan R ve T katsayilar1 belirlenebilir.

U,(o)=uU,(0)

|
U,lo)=U,(0)
esitliklerinden
[+R=T
k(1-R)=qT

Bagintilaria ulasilir. Bu 1ki bagintidan da

R:kj
k+qg
2k
T= kg

1fadeleri elde edilir.




Simdi de £<0 durumunu inceleyelim. tV(x)
x<0 bolgesinde ¢oziim - ol v,
=—Fh¢
UI(X)ZeikX+Re_ikX ————————— —~E
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seklindedir. — —
1 . i
x>0 bolgesinde 1se ] 1 =
UII(X):T e 1% q'=——q

biciminde ustel olarak azalan bir fonksiyon bulunur. Siir
kosullarindan

k—iq'
R=
k+iqg'
_ 2k
= k+iq'

ifadeler1 elde edilir.




Karesel potansiyel engeli: tiinel olay:
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I. ve III. bolgelerdeki Schrodinger denklemi

d’U|x| ;> _ K2=2mE
dx2 +k U(X)—O hz
II. bolgedeki Schrodinger denklemi 1se
d’U 2m
dxix) -?U (x]=0 K==V, E|

seklindedir.




Buna gore li¢ bolgedeki ¢oziim

UI(X)Zeikx +Re ™

U,(x)=Ae“"*+Be "~

U, | x|=Te™

olarak bulunur. Sinir kosullarim kullanarak R ve T katsayilar

kolaylikla bulunabilir:

. ok
R=—ie ™

(k’+x°)sinh (2kx a)

2kkcosh (2kxa)—i(k’«x?)sinh(2xa)

2kx

2kkcosh(2ka)—i(k’x’)sinh(2«k a)




PROBLEMLER

1) Bir kutu 1¢indeki parcacigin dalga fonksiyonu w(x)=Nsin(nmx/L)
olarak  verilmektedir. Bu fonksiyonun Schrodinger dalga
denkleminin ¢oziimi oldugunu gosteriniz (V=0) ve 1zinli enerji
degerlerini hesaplayiniz.

2) Kenarlar1 x=0 ve x=a' da olan tek-boyutlu kutudaki (sonsuz derin
kuyudaki) parcgacik i¢in Schrodinger denklemini U(0)=U(a)=0 siir
kosulu 1¢in ¢oOzinliz. Enerji ozdegerlerin1 ve boylandirilmis
ozfonksiyonlarini bulunuz.

3) Bir parcacik (0,a) kutusunun taban durumunda bulunurken, x=0
kenar1 birden bire x=-a' ya gotiriliyor. Parcacigin yeni (-a, a)
kutusunun taban durumunda ve ilk uyarilmis durumunda bulunma
olasiliklar1 nelerdir?
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